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Holtponton
A rendőrség a napokban egy rendeletet 

adott ki, amely szerint azok, akik adóhátralék­
on vannak, nem kaphatnak személyazonossági 
igazolványt. Vagyis ez azt jelenti, hogy aki 
ötszáz, vagy kétszáz, vagy kétezer lejjel tarto­
zik az adóhivatalnak, az este nem mehet ki 
nyugodtan az utcára, nem utazhat zavartalan 
lelkiismerettel, nem változtathatja meg a laká­
sát és semmitele polgári aktust nem végezhet. Az 
ilyen embert egyszerűen megkötik személyes "sza­
badságában ás megtiltják neki a legelemibb jogot • 
a mozgást. Elérkeztünk tehát odáig, hogy most 
már az adóhivatal is belenyúl mindennapi éle­
tünkbe és a rendőrségi állambiztonsági és köz- 
igazgatási hivatalok után az adóhivatal is, ha 
nem is közvetlenül, személyi jogokat gyakorol. 
Kizárt dolog, hogy a rendőrségnek ez az intézke­
dése kormányjóváhagyással történt volna. Az adó­
hivatalok ugyanis egészen más jelleggel bírnak, 
mint az államok ama intézményei, amelyek a 
közrendet és az állambiztonságofc hivatottak 
ellenőrizni. Az adóhivatalok kizárólag a gaz­
dasági élettel vannak összefüggésben és mint 
ilyenek úgyszólván vámszedöi annak az üzleti 
viszonynak, amely az egyes polgárok és az 
állam között fennáll. A polgárok, akik ke­
reskedelmet, vagy ipart űznek, vagy a magá­
nosok, akik ebben az országban munkájuk 
után jövedelmet élveznek, kétségtelenül bizo­
nyos anyagi kötelezettségekkel tartoznak az ál­
lamnak. De éppen úgy, amiként az általuk le­
bonyolított ügyletek a gazdasági élet százféle 
körülményétől vannak befolyásolva és amiként 
jövedelmük, amelyek után az adót fizetni kell, 
a gazdasági konstellációk legkülönbözőbb hul­
lámzásai szerint alakulnak, noha teljesen bizony­
talanná válnak, vagy egészen távoli terminu­
sokra tolódnak ki, — éppen úgy az adók is, 
amelyek csak a bizonytalan ügyletek és 
jövedelmek után lesznek esedékesek, nem ké­
pezhetik formáhozkötöttség vagy éppenséggel 
időbeli kényszermegállapodás tárgyát. Nagyon 
sok kivetett adó áll felebbezés alatt, gyakran 
rendelnek el uj becsléseket, néha az is meg­
történik, hogy a felebbezés alatt lévő adót 
csökkentik, vagy egészen elengedik, nem is 
szólva arról az esetről, amikor az adóalany 
képtelen az adóhivatallal szemben fennálló fize­
tési kötelezattségének eleget tenni. Mindezek­
ben az esetekben pedig az adóhivatal nem ál­
lít ki adóbizonylatot és igy a rendőrség sem 
ragaszkodhat ahhoz, hogy a személyazonossági 
igazolványhoz adóbizonylatot bemutassanak.

De vegyük most az egészet megfordítva. 
Az adóalany valamilyen fenti oknál fogva nem 
fizette ki az adóját, nem kap adóbizonylatot 
és a rendőrség megtagadja a személyazonossági 
igazolvány kiadását. Mi történik ? Az adóalany 
nem tud egyetlen lépést sem tenni az ügyei­
ben. Már éppen azon volt, hogy az adóhátra­
lékainak kifizetéséhez szükséges pénzt megszerzi, 
de ahhoz el kellene utazni Nagyváradra, vagy 
ki kellene menni ma este a kávéházba, 
ahol tizcrára egy fontos tárgyalása van, 
de az adóalany, akinek nincsen személyazonos­
ságija és aki emiatt Nagyváradon nem szállhat 
meg a szállodában, sőt Kolozsváron sem mehet 
végig későn este az utcán, ezekre a tárgyalá­
sokra nem tud elmenni, nem intéz semmit, az 
ügyleteket nem köti meg és az adóját nem 
fizeti ki. Ugyanez megtörténhetik azokkal a 
magántisztviselőkkel, akiknek adóját nem a 
cégük fizeti ki, de akik szintén nem kapnak 
majd személyazonosságit, aminek következtében 
előállhat az az eset, hogy egy szép este, ami­
kor irodából jön, éppen razzia van és le­
fogják.

A rendőrség ominózus intézkedése tehát 
éppen az ellenkezőjét éri el annak, amitakart.

ELŐFIZETÉSI ÁRjtK 
Romániában

Egész évre — 850 
Félévre — — 460 
Negyedévre — — 240 
Egy hónapra — 85
Egy szám ára pályaud­
varon és vidéken is 4 lei 
Bukarestben — 5.—

Csehszlovákiában
Egy hónapra — ck 35*— 
Egy szám — 1*50
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Az adófizetéseket meg akarta gyorsítani és 
ezért , komplikálja a szabad mozgás biz­
tosításához szükséges eljárást — ami viszont 
akadályozza a gazdasági forgalmat — ez to- 
vábbkéslelteíi az adófizetést -— és, ha a rend-

##«<

őrség konokul kitartana rendelete mellett, ez 
ismét szorosabbra és szorosabbra korlátozza a 
polgárok mozgási lehetőségét.

Vagy tálán az volt a rendőrség célja, hogy 
egész életünket egy holtpontra fixirozza ?

A külföldi kommunisták tiltakoztak 
Rákosiét bántalmazása ellen

227 napon keresztül egyenként 1138 órán át figyelték a detektívek
az összeesküvőket

(Budapest, szeptember 30. Az Uj Kelet tu- 
dósitójától.) A Rákosi-ügyben ma a szenzáció 
erejével hstots az a tiltakozó távirat, amelyet 
a német, francia és cseh kommunisták közösen 
intéztek Bethlen miniszterelnökhöz és amely­
ben kemény szavakkal tiltakoznak az ellen, 
hogy a ^ letartóztatott kommunistákat a rend­
őrség bántalmazza és mint közönséges bünte­
tőket kezelje. A külföldi kommunisták távirata 
már a kora délelőtti órákban megérkezett a 
miniszterelnökségre, ahová azonnal felrendelték 
Hetényi Imre főkapitányhelyettest, aki a le­
tartóztatások ügyében a nyomozást vezette. 
Hosszabb tanácskozás után Hetényi a követ­
kező nyilatkozatot tette a Budapesti Hírlapnak.

„A rendőrség politikai osztályának tisztvi­
selői és detektivjei hónapokon keresztül végez­
tek körültekintő alapos nyomozást, mielőtt bár­
kit is letartóztattak volna. Kétszázhuszonhét 
napon keresztül egyenkinf 1138 órát töltöttek 
a detektívek mőgíigyenUsei. Ezáltal olyan óriási 
adathalmaz birtokába jutottunk, amely az egész 
kommunista szervezkedés képét tisztán tárja fel 
előttünk. Nyomozásunk alaposságának tudható 
be az is, hogy az elfogottak teljesen részletes

és töredelmes vallomást tettek. Hogy a nyo­
mozás milyen tökéletes volt, arra jellemző Rá­
kosi Mátyás ismeretes kijelentése, amelyet a 
rendőrség dicséretére tett. Felelősségem tuda­
tában — mondja Hetényi — kijelentem, hogy 
az elfogóttakat nem bántalmaztuk és hogy az 
eljárás teljesen perrendszerüen folyik. Hajlandó 
vagyok Rákosit, Weinbergert, vagy bármelyik 
letartóztatottat akánnilyen semleges bizottsá« 
elé vezetni annak bizonyítására, hogy a rend­
őrség politikai osztályán egyetlen kajukszála 
sem görbült meg.“

Hetényi nyilatkozatával egyidejűleg a ma­
gyar sajtó nagy megütközéssel utasítja vissza a 
külföldi kommunisták beavatkozását. A bal­
oldali lapok közül a „Világ“ is azt Írja, ho»y 
tudomása szerint egyetlen letartóztatottat sem 
bántalmaztak és olyan cellákban helyezték el 
őket, ahonnan a beszélgetés is kihalíatszik és 
i&y? ha esetleg bántalmazták volna valame­
lyiküket, a jajveszékelést feltétlenül hallották 
volna künn. Kétségtelen, — írja a „Világ“ — 
hogy a külföldi kommunista szervezeteket, 
»melyek most tiltakozásukat jelentették be, 
félrevezették.

Az uj védkőtelezeii
Huszonkilenc évre U

HN

(■Bucuresti Bukarest, szept. 30. Az Uj Kele 
tudósitójától.) Az „Universul“ mai száma közi: 
az uj védkötelezettségi törvényjavaslatot, mely 
a közelebbről összeülő legfőbb honvédelmi^!-" 
zottság elé fog kerülni jóváhagyás végett. Ezt 
a törvényjavaslatot a jm^kar állította össze 
és a legfőbb katonai^^Hy hagyta jóvá. Úgy 
hírlik, hogy a legföl^MEonai tanács ezt a ja­
vaslatot, mielőtt m^p, törvényhozó testület 
elé lenne terjesztve, újból revízió alá veszi.

\t törvényjavaslat
*.d a védiőteíezettség
hogy a hivatalos nyelvet még mindig nem sa­
játítottak el, a rendes kétévi szolgálati időt 

leszolgálniok. Ebben az esetben természe­
tesen nem lehetnek tisztek.

Minden év szeptember havában a tizen­
nyolc évet betöltött fiatalok jelentkezni köte­
lesek a hadkiegészítő parancsnokságnál, amely 
az erre szolgáló listákba őket beírja.

.tCTtZme
szolgálat ideje

Az uj törvényjavaslat tőimében a katonai 
szolgálat ideje huszonkilenc év, vagyis a hu­
szonegyéves korhatártól az ötvenedik évig ter­
jed. Azokat az ifjakat, akik december 31-ikén 
töltik be a tizenkilencedik életévüket, minden 
évben bevezetik a hadkiegészítő parancsnokság 
listáiba. A huszonegy évet betöltötték a had­
ügyminisztérium rendelkezésére vannak bo­
csátva és bevonulás előtt katonai testnevelésben 
lesznek részesítve, amint az a többi országok­
ban is gyakorlatban van. A katonai szolgálat 
huszonkilenc éve feloszlik:

1. aktiv szolgálatra, amely két évig tart az 
összes fegyvernemeknél, kivéve a tengerészetet, 
amelynek szolgálati határideje három év.

2. Tartalékra, amely tizennyolc évig tart és
3. a kilencéves népfelkelési állományra.
A bevonulás terminusa minden évben feb­

ruár elsején, az önkéntesek bevonulása pedig 
minden év augusztus 15-én lesz. Az önkéntesek 
szolgálati éve változatlanul egy év marad, azon­
ban felvételi vizsgálatnak kell magukat alávet­
niük. Ha a hivatalos nyelvet (a románt^ nem 
bírják, egyévi halasztást kapnak. A második 
évben újra behívják őket s ha bebizonyosodik,

i sorozások
Minden év március elsején kezdődnek a 

sorozások és hatvan napig tartanak. Az alkal­
masnak talált fiatalemberek mindjárt helyben 
kapják meg a behívójukat. Az önként bevo­
nultak kétévi szolgálatra vannak kötelezve.

A besorozottak elhelyezése az erre kijelölt 
bizottság áltál történik. A bizottság tagjai a 
következők: a hadkiegészítő bizottság főnöke 
és két ezredparancsnok. Az önkéntesek elhelye­
zése az elvégzett tanulmányok alapján történik. 
A törvényjavaslatban tervezet van a különböző 
iskolák, úgymint politechnikumok, tanitóképez- 
dék, építészeti intézetek és testnevelő intézetek 
militarizálására vonatkozólag. A fentnevezett 
iskolák végzett növendékei nem fognak rendes 
katonai szolgálatot teljesíteni, hanem tőbbrend- 
beli gyakorlatra lesznek behiva, hogy elnyer­
hessék a tartalékos hadnagyi rangot.

A katonai adót módosították, az uj egyenes 
járulékos adó rendszer alapján. Azon egyéne­
ket, kik a sorozásra menő ifjakat bármily mó­
don bevonulásukban megakadályozzák, a tör­
vény a legsúlyosabb börtönbüntetéssel sújtja.

A törvényjavaslat azon aktiv vagy tartalé­
kos tiszteket, kiket ledegredáltak és a hadse­
regből kizártak, a hadsereg állományába újra 
felveszi közkatonai minősítésben.
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Az utolsó fejezet 
Knut Hamsun uj regénye
Knut Hamsun, a jelenkor talán legnagyobb élő 

Írója, akinek egy-egy regénye a világbirodalom 
nagy eszményét jelenti, hosszas hallgatás után most 
ismét megszólalt. Talán minden eddigi alkotását 
felülmúló koncepcióval jelentkezik, hatalmas, két­
kötetes regénnyel, amelynek bizonyára nem ^élet­
lenségből adta címül, hogy: „Az utolsó fejezet“. 
Hamsun a legfinomabb szocialista Írók egyike. 
Soha egyetlen szóval nem mondja ki ö maga. hogy 
valamiről ez és ez volna a véleménye. Egy pilla­
natra sem jelentkezik meséje szövete mögül, de 
annak minden egyes erecskéje át és át van itatva 
azzal a csodálatosan festő anyaggal, amelyből táp­
lálkozik : az élettel. Hamsunnak tudvalevőleg egyik 
legelső és legnagyobb munkája az „Éhség“.^ Ez 
még tele van az ifjú ember dühével. Az „Utolsó 
fejezet“, amely nem kisebb problémákat vet . fel, 
már egy olyan bölcs mü, hogy szinte evangélium- 
számba mehet.

Egy szanatórium a színhelye. Egy roppant nor­
vég hegyen építik, soha nem látott eszközökkel és 
gyorsasággal. Pár hónap alatt tető alatt van es 
már jönnek is a vendégek. A polgári társadalom 
legkülönbözőbb típusai verődnek itt össze. Egy 
fiatalember, akinek arcát és egész testet borzasztó 
kelevények csúfítják el és akit Hossnak hívnak 
és aki nem tudja, hogy vérbajos és hogy meg fog 
halni. Ennek a fizikailag lassan rothadó roncsnak 
van egy lelki ellenlábasa, egy fiatal férj, akit lent 
városban rendszeresen csalt a felesége és aki naponta 
fogadkozik, hogy holnap öngyilkos lesz, de termé­
szetesen soha sem hajtja végre, ellenben a regény 
végén megőrül hűtlen feleségéért, aki eljött hozzá a 
szanatóriumba abban a pillanatban, amikor az eppen 
kigyulad és a szeme előtt bentég. Itt van azután 
d’Espard Julia kisasszony, a szanatórium csaló 
gánya, akit egy szélhámos, gróf Fleming, meg­
ejt és minthogy a gróf megszökött és a gyermek 
apjáról a világ előtt valahogy gondoskodni kell, 
viszonyt kezd egy kis major gazdájával, Daniel 
parasztfiuval, aki olyan vak, hogy a gyermekben 
sem fedezi fel még a csalást, sőt nem is akarja 
elengedni magától Júliát, sőt lelövi FJeminget, sőt 
bezáratja magát érte hét évre. Ez a Dániel kü­
lönben a legbecsületesebb ember a regényben. Már 
másodszor csapják be. Először egy falusi leány ve 
zeti az orránál, egy bizonyos Heléna, aki közben 
meggondolja a dolgot és fel akar polgárosodni és 
hozzámegy a bíróhoz. Dániel roppant erős ember, 
folyton dolgozik, gyarapítja a gazdaságát és olyan 
szépen és bensőségesen folyik különben az élete, 
mintahogyan Hamsun egyszer már leirt egy ilyen 
életet az Anyaföld áldásáéban.

A szanatórium közben tovább fejlődik, folyton 
újabb és újabb vendégek jönnek, szélhámosok és 
szélhámosnök, konzulok, álhercegek- és közel öt­
száz oldalon keresztül pereg a hallban, a terraszo- 
kon, az ebédlőben, a dohányzóban, a kártyaszobá­
ban, az olvasóban az életük, folyton érdekesen a 
figyelő szemnek, anélkül azonban, hogy mindvégig 
történne valami. Tehát egy szabatos hamsuni cse- 
lekményezés. Igen, ez itten a polgári társadalom, 
ide rohadt, ennyire nincs már benne gerinc, ily 
végtelenül unalmas, gyalázatos és lealázó. Csak 
Dániel áll magányosan a hegytetőn, miután lelőtte 
Fieminget és miután a csendőrök keresik. Egy 
pisztoly van nála és azzal mindenkit le akar lőni, 
aki a közelébe jön. Össze-vissza, Norvégia minden 
irányába és a világ minden irányába, a Torahus-szana- 
tórium és az egyéb szanatóriumok felé repülnek azéles 
lövések. Ez egy szép kép. Azután a Szanatórium leég. 
Valami apróság miatt. Egy gyűrű veszett el vala­
melyik szobában és gyertyával keresik. Lángot 
fog a függöny, a nők ruhái, néhány perc alatt az 
egész épület ég. Nem, Hamsun nem csinál valami 
nagy beavatkozást, nem nagyképüsködik, nem ad 
igazságszolgáltatást, egyszerűen egy kis miligyetyá- 
val leégeti az egész mindenséget. És az üszkök 
fölött feltűnik az öngyilkos, akinek a felesége bent 
elperzselödött. . . Roppant szomorúság, füst és 
égett zsirszag, hamu, fojtó levegő, por és piszok ... 
Az utolsó fejezet.

*
AZ ELSZABADULT ERKÖLCSÖK. (Hugó 

Bettauer regénye. Fővárosi könyvkiadó Budapest.) 
A Fővárosi Könyvkiadó, amely a Bécsben meggyil­
kolt Hugó Bettauer regényeinek sorozatos kiadását 
magára vállalta, „Elszabadult erkölcsök“ címmel

most már a második kötetet jelenteti meg. Bettauer 
ebben a könyvében a világháború utáni frank- 
kontremines “Bécset Írja meg, rendkívül érdekes
mese keretében. Egy Mautner Pál nevű fia a - 
ember érkezik vissza olaszországi útjáról abban a 
pillanatban, amidőn az osztrák korona máról-hol­
napra elértéktelenedett. Megtudja, hogy ő is tönkre­
ment és ezért uj egzisztenia után néz. Komoly 
munkakeresésről természetesen szó sincsen. Egy 
szép és a leg veszedelmesebb életkorban lévő asz- 
szonnyal ismerkedik meg, Gordon Sonjával, aki 
feleségül megy a fess fiatalemberhez. Mindenki 
tudja, hogy érdekházasság történt. Az asszony­
nak van egy leánya, Jutta, gyönyörű nő és 
megtörténik az a különös eset, hogy a leány 
és a mostohaapa között komoly szerelem fejlődik 
ki. Mialatt mindez megérik, alkalmunk van Bécs 
társadalmi életébe betekinteni. Megtudjuk, hogy a 
rendőrség irtó hadjáratot akar rendezni az erkölcs­
telenség ellen és ezért letartóztat olyan fiatal 
leányokat is, akik egyetemre járnak és van bátor­
ságuk ahhoz, hogy este egyedül menjenek haza az 
Operából. Seipel kancellár, aki a regény egyik 
fontos szereplője, igen csúnyán van lefestve. 
Bettauer sok személyes vonatkozását sűrítette bele 
ebbe az írásába. A regény tovább p^reg, termé­
szetesen lefelé. Mautner Pál végül is a kitartott 
ifjú kényelmetlen helyzetébe kerül és elhatározza,

hogy Seaja asszonyt, aki kívüle még egy Hatwitz 
nevű grófnővel lesbosi viszonyt folytat, meg­
öli. Evégből egy régi gyűrűt vásárol, amely­
ben egy kis üreg van. Ehhez egy koráll- 
kigyót is szerez és éppen le akarja vágni a 
fejét, hogy esöpnyi mérget cseppentsen a gyűrűbe, 
amikor szörnyűikédve látja,, hogy a kigyó fejét 
már valaki levágta előtte. Kiderül, hogy ezt az a 
magándetektív tette, akit Sonja asszony a Mautner- 
Jutta viszony kinyomozásával bízott meg. A de­
tektív belopódzik Sonja asszony kastélyába és egy 
a Mautneréhoz hasonló gyűrűnek egyetlen karcolá­
sával végez az asszonnyal és az éppen jelenlévő 
barátnőjével. Miért ? ezt elárulják az üres- fiókok, 
az eltűnt ékszerek és a félfesziteit Wertheim-szek­
rény. A gyanú természetesen Mautner re irányul, 
míg végül egy barátja elfogatja a detektívet. Maut­
ner felszabadul a rettenetes vád alól, de erkölcsi­
leg meg van törve és elbújdosik. Jutta pedig Maut­
ner barátjához, a fiatal és tiszta lelkű íróhoz megy 
feleségül. . . Bettauer, ha nem is nagy irásmüvé- 
szettel, de a biztos elbeszélő rutinjával és a szocio­
lógus jószándékával irta meg ezt a regényt, amely 
méltán sorakozik a „Bánatos utca“ és a „Nagyvá­
ros zsidók nélkül“ cimü könyveihez.

*

Az itt felsorolt könyvek megrendelhetők as Uj 
Kelet könyvosztályánál.

Öngyilkos lett a tragikusan elhunyt Moravcsik
tanár özvegye

Ruhttbar lángot rendezett be lakásán. Tegnap este egy súlyos botrány után
verőn állal megmérgezte magát

(Budapest, szeptember 30. Az Uj Kelet tu­
dósítójától.) Az „Uj Kelet“ olvasói bizonyára 
emlékeznek még arra a tragikus halálesetre, 
amely a magyar orvosi kar egyik legkiválóbb 
tagját, Moravcsik Ernő egyetemi tanárt elra­
gadta az élők sorából. Moravcsik hirtelen ha­
lála súlyos anyagi válságba döntötte özvegyét, 
aki, hogy zavaraitól meneküljön, néhány hó­
nappal ezelőtt rulettbarlangot rendezett be la­
kásán. Moravcsikné már azelőtt is szenvedélyes 
játékos volt és gyakran kereste fel a fővárosi 
rulett-klubot. Legutóbb a klub terjeszkedni 
akart és akkor Moravcsikné azt az ajánlatot 
tette, hogy Rákóczi-uti lakásának néhány szo­
bájában rendezzenek be egy dependancet. A 
rulettet fel is állították itt és néhány héten 
keresztül a legteljesebb rendben ment a játék. 
Az elmúlt hónap első napjaiban azonban a de­
tektívek megzavarták a játékot, a balkonon 
keresztül behatoltak a szobákba és igazoltatták 
a jelenlévőket. Már ezt az incidenst is rend­
kívül szivére vette Moravcsikné és ettől kezdve 
a lehangoltság jelei mutatkoztak rajta.

A razzia után két hétig szünetelt a játék és 
csak néhány nappal ezelőtt indult meg újra. A

1 játékosok lassankint visszaszállingóztak és to­
vább folytatták a rulettezést. Tegnap este azon­
ban kínos botrány játszódott le Moravcsikné 
klubjában. Az egyik ur valamiért súlyosan in- 
dignálódott és felindultságában felkapta a rulett­
gépet- és teljes erővel a földhöz vágta. A gép 
darabokra tört. Moravcsiknét annyira felizgatta 
ez a jelenet, hogy a tumultus közben kilopó- 
zott és hálószobájában nagy adag Veronáit és 
aszpirint vett be. Az öngyilkossági kísérletet 
már csak akkor vették észre, amikor Morav­
csikné elvesztette eszméletét és életjel nélkül 
feküdt szobája padozatán. Azonnal értesítették 
a mentőket, akik beszállították a Pajor-szana­
tóriumba. Az orvosok véleménye szerint álla­
pota nem reménytelen.

A rendőrség, amely egyidejűleg vizsgálatot 
indított ebben az ügyben, most azután kutat, 
nem történt-e valami visszaélés a Moravcsik- 
klubban és hogy nincsenek-e Moravcsiknénak 
valamelyik bankban nagyobb lététéi. Az ön- 
gyilkosság hire az éjszaka folyamán elterjedt a 
fővárosban és különösen annak előkelő körei­
ben kincs feltűnést keltett.

Terror, drágaság és pénzkrizis
jellemzi a Cankov kormány uralmát — mondja Kosturkov képviselő,

a bolgár radikálisok vezére
(iSzóiia, szeptember 30. Az Uj Kelet tudó­

sítójától,) A bolgár politikai ólet különös hatással 
van még a legszelídebb lélekre is: a bárányból 
oroszlánt nevel, a szelíd tanárból kemény harcost. 
Cankov, a volt professzor a miniszterelnök és Kos- 
turkov, aki maga is tanár volt, kemény bírálatban 
részesíti volt kollegáját.

A bolgár radikálisok két táborra szakadtak, 
amikor Cankov 1923 junius 9-én megdöntötte 
Sztambulinszky parasztdiktaturáját. Az egyik cso­
port belépett a Cankov-pártba., a „demokraticseszki 
zgovor“ ba, mig a másik rész, az azelőtti vezér, 
Kosturkov vezetése mellett ellenzékbe vonult. Mint 
a többi ellenzéki vezér, Kosturkov is hosszú hóna­
pokat töltött Sztambulinszky jóvoltából a börtön­
ben és azt mondják, hogy amikor onnan nagy- 
nehezen kiszabadult, kijelentette, hogy „minden 
kommunistát és agrár kommunistát fel kellene 
kötni“. Azóta ugylatszik megváltozott a véleménye, 
talán az az utazás is hozzájárult, amelynek során 
érintette Belgrádot és összejött az agráriusok 
emigráns vezérével... Tény az, hogy az agrárius 
emigránsok reménységé Kosturkov, viszont Kostur­
kov tagadja, hogy az előbb említett kijelentést 
tette volna. Hosszú viták indultak meg, de döntés 
egyelőre nincs...

Emberek tűnnek el
Azonban bármikópen is áll a dolog, nem lehet 

Kosturkovtól két dolgot elvitatni: azt, hogy ki­

jelentései érdekesek, másrészt azonban, hogy azokat 
egy aktiv politikai j árt vezére, egy volt miniszter 
és képviselj tette, felelőssége teljes tudatábán.

Kosturkov bámulatra méltó merészséggel ki- 
jelenti, hogy ma Bulgáriában terror és elégedetlen­
ség uralkodik, hogy a Cankov- kormány megbukott 
és még valamit, amit aktiv politikus — még ellen­
zéki is — csak mcst mond ki először: a Cankov- 
kormány lelkiismeretót emberek nyomtalan eltűnése 
terheli, embereké, akik többé nem fognak vissza­
térni és akik eltűnése elégedetlenséggel tölti el a 
népet. Hogy mekkora az eltűntek száma, arról nem 
beszél Kosturkov, de valószínű, hogy ez nem lehet 
nagyon kicsi, ha egész nópróteg elégedetlenségét 
váltja ki. . .

A Cankov-rezsimé éles bírálata Kosturkov nyi­
latkozata ; talán kissé túlságosan is szigorú a tanár 
ur, de állja mindaz*-, amit mondott.

Megnövekednek a bajok
— Milyennek ítéli képviselő ur a belpoli­

tikai helyzetei?
— A helyzet az utóbbi hónapokban alig vál­

tozott. Csak egyetlen dolog szűnt meg : nem hal­
lani már, hogy emberek nyomtalanul eltűnnek. A 
kormány minden igyekezete ellenére is a helyzet 
változatlan és a kormány minden erőfeszítése hiába­
való volt. Sőt a helyzet már rosszabbodott: a köz­
igazgatási szervek, a polgármesterek, a rendőrka­
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pitányok stb. terrorizálják a népet. Azután azoknak 
az egyéneknek a rokonai, akik eltűntek és akik 
hozzátartozói egyidejűleg reménykedik, hogy azok 
visszatérnek, hosszú várakozás után rájöttek, hogy 
ezek az emberek végleg és örökre eltűntek miáltal 
a lakosság bizonyos rétegében elkeseredettséget ta­
pasztalhatunk. A drágaság is nagyon megnőtt 
ami az elégedetlenséget csak növeli. Végül a pónz- 
krizis anryira súlyosbodott, nemcsak a városokban, 
hanem a falvakban is, hogy az egész gazdasági 
életet a legnagyobb mértékben befolyásolja. A kor­
mány elhibázott iskolapolitikája, amely abban nyil­
vánul, hogy nemcsak középiskolákat, líceumokat és 
progymnasiumokat zárnak be, de elemi iskolákat is 
tanitókat pedig tömegesen elbocsátanak, növeli a 
lakosság elkeseredettségét. Ezeket az intézkedéseket 
azzal indokolják, hogy a legnagyobb takarékosságra 
kell törekedni, de ez helytelen politika. Azonban 
ha nem lehet tömeges tisztviselőelbocsátásokat ke­
resztülvinni, úgy gondoskodni kellene arról, hogy 
azokat megfelelően fizessék.

A külföld bizalmatlan
Milyennek találja Képviselő ur a kül­

politikai helyzetei?
— A koimény külpolitikája eleddig teljesen si­

kertelen volt. A szomszédainkhoz való viszonyunk 
ma éppen olyan rossz, mint azelőtt. A kisebségek 
helyzete változatlan, ebben az irányban nem sike­
rűit a kormánynak könnyebbitéseket elérnie. A me­
nekültek helyzete, amely Bulgáriának sok gondot 
okoz, változatlan, a Népszövetség sem jött segítsé­
günkre. De a nagyhatalmakhoz való viszonyuk is 
rossz. Bizalmatlansággal viseltetnek velünk szem­
ben. Sajnálatos, hogy ezek az eredménytelenségek 
annak ehenére konstatálhatok, hosy a kormány 
politikája határozóban pacifista. Erről magam is 
meg vagysk győződve. Ennek magyarázatát abban 
találom, hogy a küllőid bizalmatlan azzal a kor­
mánnyal szemben, amely államcsíny utján került a 
hatalomra.

— Milyennek kell lennie az uj kormány­
nak, Képviselő ur ?

— Erre a kérdésre csak azt válaszolhatom, 
hogy ha egyszer a „demokraticseszki zgover“ el- 
haSjja a kormányt, úgy azt az ország demokra­
tikus elemeinek kell átveniök és koncentrációs ka­
binetet kell alakitaniok. Az a véleményem, hogy 
egy koncentráció a radikál- demokraták, a demokra­
ták, Draghieff pártiak és a szociáldemokraták között 
lehetséges lenne. Csak az a kérdés, vájjon a 
szocialisták egy ilyen kormányban részt venné­
nek-e, mert tudomásom szerint ők szocialista poli­
tikát akarnak követni.

A loalició nehézségei
Kosturkov szerint azt kell látnunk, hogy a 

Cankov Kormány utolsó napjait éli, hacsak közben 
valami kommunista, vagy agrárius puccs mem erő­
síti meg a kormány helyzetét. Amikor április 16-án 
a merényletet elkövettek, általános volt az a hit, 
hogy ez a merénylet a kormány helyzetét erősítette 
meg. Már akkor is meglehetősen bizonytalan volt a 
kormány helyzete. Ma azonban bizonyos, hogy ilyen 
meglepetések az országot nem érhetik és a Cankov- 
kormány rövidesen kénytelen lesz helyét egy másik 
kabinetnek átengedni. Csak az a nagy kérdés, 
vájjon Cankov után tényleg koalíciós kormány 
következik ? A viszonyok még nem alkalmasak 
Bulgáriában arra, hogy az ország esetleg egy gyön­
gébb kormánnyal kísérletezhessen.

Dr. Kovács Jenő
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Belépődíj nincs! 
Tányérozás nincs!
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Nagyváradon 189 diák közül 120 bukott meg 
a pótérettségi írásbeli vizsgáján

Brassóban csak a diákok felét buktatták meg- Óriási elkeseredés
a megdöbbentő eredmények miatt

(Cloj-Kolozsvár, szeptember 80. Az Uj Kelet 
tudósitójától.) Tegnap számoltunk be arról a 
megdöbbentő^ eredményről, amely szerint a 
kolozsvári pótérettségizteíö bizottság már az 
írásbelin a diákoknak több mint 65 százalékát 
buktatta meg. A többi erdélyi és bánáti váro­
sokban ugyancsak most folynak a pótérettsé&k 
és a beérkezett jelentések szerint az egyes bK 
zottságok szintén a legnagyobb szigort és mél-

csupán 69 diákot engedtek szóbelire.
Brassói jelentések szerint az ottani pótérett­

ségi vizsgálatok eredménye a következő: Ösz- 
szesen 96 jelölt állott vizsgára, akik a brassói, 
erzsébetvárosi, székelyudvarhelyi, medgyesi, 
sepsiszentgyörgyi és kézdivásárkelyi gimnáziu­
mok növendékeiből rekrutálódtak. Az Írásbeli 
vizsgalatokon megfelelt összesen 49 és elbukott 
17 diák. A brassói eredmény tehát a nagy-,, ® » iC6L<1gjvöd szigorú es mei-^ i« cuas. A brassói eredmény tehat a nagy-

tanytalansagot alkalmazzák a pótérettségiző" váradi és kolozsvári eredményekhez viszonyítva 
diakokkal szemben. ' aránylag kedvező. Mindazonáltal úgy a diákok

Különösen megdöbbentő az eredmény Nagy- -----j ’ 1 
váradon, ahol a vizsgára jelentkezett 189 diák 
közül 120-at buktattak meg az írásbelin és

mint azok hozzátartozói között óriási elkesere­
dés uralkodik a vizsgabizottság szigorú maga­
tartása miatt.

Az angol munkáspárt kizárta a kommunistákat
(Livrepool, szeptember 30. Az Uj Kelet tudósítójától.) A munkáspárt ma értekezletet tar­

tott, amelyen azt a feltiinéstkeltő határozatot hozták, hogy a munkáspártnak a jövőben nem 
lehetnek kommunista tagjai. A szavazásnál, amely ebben a kérdésben döntött, kétmillió kilenc- 
százezer tag a kommunisták mellett szavazott. Az értekezlet elnöksége ezután utasította a he­
lyiszervezeteket, hogy a munkáspárt kongresszusaira a jövőben ne küldjenek kommunista de­
legátusokat.

A Reinitz-per második napja a táblán
Berkes Salamon volt kolozsvári ügyvéd védőtanunab jelentkezik

(Oradea-Mare-Nagyvárad, szeptember 30. Az 
Tjj Kelet tudósítójától.) A Eeinitz-por táblai 
tárgyalásának mai ülése a közönség fokozott 
érdeklődése mellett zajlott le. A tárgyalás mai 
eseménye dr. Simone a György védöbeszéde volt, 
mely délelőtt 10 órakor kezdődött és még dél­
után 6 órakor is tartott. A védöbeszéd legér­
dekesebb momentuma Simone a dr. védőnek az 
a bejelentése volt, mely szerint Eeinitz szat­
mári védőjéhez, dr. Borgida Lajoshoz dr. Ber­
kes Salamon, volt kolozsvári, jelenleg buda­
pesti ügyvédtől levél érkezett. A levélben Ber­
kes arra kérte Borgidát, eszközölje ki számára 
Nagyváradra való jövetelét, mert olyan doku­
mentumok birtokába jutott, melyek komoly 
bizonyságai Eeinitz ártatlanságának. A mai 
tárgyalásról alábbi részletes tudósításunk szá­
mol be :

A mai tárgyalás
Ma fél tíz órakor nyitotta meg Ilea tanácselnök 

az ülést. Bejelenti, hogy a védőé a szó. Dr. 
Simonka György védő emelkedik szólásra. Beszé­
dét igy kezdi:

— Szép és fontos feladat vár a védőre, mert 
a védelem az igazságszolgáltatásnak integráns része. 
Azért hangsúlyozom ezt a fontosságot, mert rá­
akarok mutatni arra a körülményre, hogy vizsgá­
lat során és a törvényszéken megsértették a véde­
lem jogát. Rá kell mutatnom arra, hogy ez a ha­
talmas anyag, mely önök előtt áll, nem teljes, 
mert összegyűjtésénél nem respektálták a törvény 
rendelkezéseit. A bűnügyi perrendtartás világosan 
előírja, hogy a vizsgálatot végző szervek egyenlő 
mértékű lelkiismeretességgel mérlegeljék a bizonyí­
tékokat, akár a bűnösségre, akár az ártatlanságra 
tartoznak azok. Nemcsak a vád, hanem a védelem 
részéről is anyagot kell gyűjteni. Amikor el­
vállaltam ezt a megtisztelő feladatot és azt, 
hogy az igazságnak napfényre való hozatalának 
az objektivitás eszközeivel résztveszek, lelkiismereti 
kötelességemnek teszek eleget. Rá kell mutatnom 
arra, hogy hol vannak a hibák, melyek lehetetlenné 
tették, hogy az anyag teljes legyen. Ha nem tar­
tanám ezt kötelességemnek, akkor nem állanék 
hivatásom magaslatán.

Az önök előtt fekvő anyagot, elnök ur és bíró 
urak, mikor újból vizsgálat tárgyává kellett ten­
nem nemcsak azért vizsgálom meg, mert ez 
védői kötelességem, hanem azért is, mert a Rei- 
nitzra nehezedő vád súlyossága ezt kívánja. Meg 
kell adni a szabadságát a teljes védelemnek, hogy 
ezzel a bizonyítás anyagát kiegészíthessem. Mert 
az igazságszolgáltatásnak fontos az, hogy a 
vádlott, bármilyen is az ítélet, abban a meg­
győződésben éljen, hogy az eljárás során min­
den körülményre rámutathatott, hocy az elitéit 
elmondhassa: minden lehetőt elkövettem, hogy a

bíróság lelkiismeretesen meghallgasson, aztán elitéit 
tehát mégis bűnös kell hogy legyek.

Terrorizálják a tanukat
Reinitz Jakabnak sem a vizsgálat során, sem 

a törvényszékén nem adták meg a szabadságot 
arra, hogy panaszkodjék, de még arra sem, hogy 
valóban védekezhessék. Ezt az iratok bizonyítják. 
Védekezését nem tették lehetővé abban a mérték­
ben, amint a vád súlyossága megkövetelte volna. 
Tökéletes tudatában kijelentései súlyának, követ- 
kezmenyei, rá fogok itt mutatni arra, hogy nem foly­
tatták kellő objektivitással Reinitz ellen a vizsgá­
latot. Milyen szerepe van például a szatmári vizs­
gálóbíró jegyzőjének, Balázs Bélának ? Össze lehet-e 
egyeztetni az igazságszolgáltatás elvével azt, hogy 
az ®§yik szobában a vizsgálóbíró, a másik 
szobában a jegyző folytasson külön-külön vizsgá­
latot es a vizsgálóbíró, amikor végez a maga dol­
gával, átmegy a jegyző szobájába és azokat a 
jegyzőkönyveket, amelyeket a jegyző felvett, alá­
írja, anélkül, hogy ő maga az illető vizsgálatánál 
jelen lett volna. Ez ellen a jegyző ellen emel ki­
fogást a védelem, olyan kifogást, amely mellett 
nem lehet napirendre térni. Ez a jegyző terro­
rizálta a tanukat, szoros összeköttetésben állott 
újságírókkal, akiknek utasítást adott arra vo­
natkozóan, hogyan teremtsenek Reinitznak ked­
vezőtlen atmoszférát.

Nem kevésbé különös szerepe van Pongrácz 
kassai rendőrtisztnek, aki két-három újságíróval 
gyakran átrándult Szatmárra és bankettet rendezett, 
amelyen rajta és az újságírókon kívül részt vett 
Balázs Bála jegyző is. Pongrácz nyilván presztízs- 
kérdést csinált az ügyből, ügy akarta beállítani a 
világnak Reinitzot, mint gyilkost. Itt volt a terem­
ben Lebovits szatmári ügynök, aki Balázs jegyzőtől 
hivatalos felhatalmazást kapott arra, hogy Reinitz 
Jakab ellen bizonyítékokat szerezzen be a falvakban. 
Ez a Lebovits egy szatmári kávéházban eldicseke­
dett, hogy neki joga van rendőrök jelenlétében 
folytatni a nyomozást a Reinitz ügyben, holott a 
törvény világosan előírja, hogy a vizsgálatot ve­
zető közegeknek teljesen elfogulatlanoknak kell 
lenniök.

A tanuk megbízhatatlansága
A főtárgyalás integráns részét az képezi, hogy 

védelem nélkül a bíróság semmit sem tehet. Hogy 
lehet tehát az, hogy nem idéztek meg több tanút, 
akiknek vallomása fontos lett volna az ügyre. Sok 
olyan kérdést terjesztett elő a védelem és a vádlott, 
amelyet a bíróság nem vett figyelembe. így hatá­
rozottan lehet állítani, hogy Grosz és Reinitz is­
mertek egymást. Kétségtelen az is, sőt bizonyos, 
hogy üzleteket együtt akartak kötni. Bizonyos 
továbbá, hogy Grosz augusztus elsején Szatmárra 
érkezett és ott találkozott Reintzcal. Megegyeztek, 
hogy elutaznak, de azt nem lehet megállapítani, hogy

Halló 877! Unió gőzmosó! Kérem, küldjék lakásomra azonnal gyüjtőautóju-
kat és szállítsák el a tisztítandó ruhaneműt. Halló 8771
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mi volt az elutazás célja és kié volt az elutazás esz­
méje. Ami azután történik, abból egyáltalában nem 
lehet megállapítani, vájjon történt-e bűntett. 
Meg kell vizsgálni a tanukat egyenkint, meg kell 
tudni, hogy kicsodák és meg kell nézni, hogy mit 
mond a bűnvádi perrendtartás 220, 225 és 22-ik 
szakasza a tanúvallomások felbecsüléséről. Úgy lá­
tom, hogy az idézett paragrafusokat nem igen vette 
figyelembe a törvényszék az ügy elbírálásánál. 
Nagyon karakterisztikus eset az egyik koronatanúé : 
a Nisei Károlyó. Van az iratok közt egy okmány, 
amely szerint Nisei nyolc hónapig be volt zárva 
különböző bűncselekményekért Eeinitzcal együtt 
és Grrósz Hermanné kijelentése szerint ez a Nisei kell, 
hogy tudjon valamit. Talán még tettestársa is 
lehet Reinitznak. És ezt a gyanúsított embert 
vagy három hónappal Reinitz letartóztatása után 
hallgatták ki, akkor is mint tanút eskü alatt, 
holott a perrendtartás értelmében ez tilos.

A védő ezután Grószné tanúskodásáról beszélt 
és hangsúlyozza, hogy az özvegy elfogult. Bizonyos 
érdek is vezeti, mert Eeinitz szatmári házára öt­
százezer lej erejéig bekebelezési zálogjoga van. 
Aminek a sorsa szorosan a perhez van fűzve.

Berkes Salamon mentőtasnnak jelentkezik
A védő most bemutat a bíróságnak két le­

velet, mindakettőt dr. Berkes Salamon budapesti, 
előbb kolozsvári ügyvéd irta. Az egyik levél szept. 
harmadiki dátummal ifjabb Borgida Lajos dr.-hoz, 
Eeinitz védőjéhez van intézve. A levél igy szól:

„A gyilkossággal vádolt Eeinitz Jakab 
védőjével kötelességemnek tartom a követ­
kezőket közölni : Folyó ér május haváig 
Kolozsváron gyakorló ügyvéd voltam. Mi­
előtt Reinitz ellen a bűnvádi eljárás meg­
indult volna és mielőtt Grószné gondolta 
volna, hogy férje gyilkosság áldozatául lesz, 
hanem csak kereste eltűnt férjét. Ez a 
Grószné férjének eltűnése idejében felkere­
sett Kolozsváron ügyvédi irodámban és tőlem 
gyorssegélyt kért. Ez alkalommal természe­
tesen. mint rendesen, előadta férje eltűné­
sének körülményeit és gyanúját. Olyan 
tényeket közölt velem Grószné, amelyek a 
Reinitz elleni bűnperben esetleg a vádlott 
javéra szolgálhatnának.
Berkes végül a levélben kijelenti, hogy lelki- 

ismeretének megnyugtatására vallani akar és 
tegyék ezt neki lehetővé. Kéri a védőt, járjon 
közbe a budapesti román konzulátusnál, hogy vízu­
mot kaphasson. Lényegében ugyanaz a tartalma a 
másik levélnek, amit Berkes Salamon dr. 1925. 
szeptember 24 ről keltezve dr. Simonka György­
höz intézett.

Mind a két levelet a védő átadja a bíróságnak.
Simonca György dr. védőbeszédének végén 

hangsúlyozta, hogy a perben kihallgatott tanuk 
mind megbízhatatlanok és ezeknek vallomására 
építette^ fel az elsőfokú bíróság ítéletét. A gal­
lérra nézve a védő kijelentette, hogy a gallér 
tényleg Reinitzé volt, ezt ö maga is bevallotta, 
azonban nem az elsőfokú ítéletben körvonalo- 
zott módon került a tett színhelyére. Elmondja 
Simonca, hogy az ö irodájában Demján és 
Borgida dr. védők próbadulakodást végeztek, 
amelynek során a gallér felső része vált le és 
nem mint Reini tznál, a gallér belső része. A 
védő kijelenti, hogy nem tartja Reinitzot 
gentlemannek, feltételezi róla, hogy csalhat, 
sikkaszthat, de kizártnak tartja, hogy ölt volna.
. Aficu főügyész vádbeszédében a törvényszék 
ítéletének helybenhagyását kérte. A vádbeszéd 
elhangzása után Reinitzhoz fordult az elnök:

Van még valami hozzászólni valója"?
Kérem felmentesemet, ártatlan vagvok 

— szólt Reinitz.
A bíróság ma, csütörtökön délelőtt 12 óra­

kor hirdeti ki az Ítéletet.

Nagyváradon hirdetéseket előfizetéseket 
felvesz es reklamációkat elintéz az Uj Kelet nagy- 
váradi képviselője, Blum Zsigmond, Ezredév! emlék- 
ter 2. (Emyőüzlet.)
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SZÉKELY ßs RÉTI

Megint esik a lej
Cluj-Kolozsvár szeptember 30. Románia passzív külkereskedelmi mérlege és az a politika, 

melyet a kormány a gabonakivitellel kapcsolatosan tolytat, megint bizonytalanná tette a lej 
külföldi árfolyamát. Zürichben a lej látszólag stabil, bár a tegnapi 250 es zárlattal szemben ma 
a nyitás 247 5 volt. Zárásnál megint 250 re javult. A többi külföldi tőzsdéken ezt az árfolyamot 
azonban nem veszik alapul, igy Párisban 10-20 ról 9 95-re, Bécsben 3’45-röl 3 35-re esett vissza 
a lej A kolozsvári devizapiacon a lej további esésére számítanak és ehhez képest nagy emel­
kedést mutatnak a külföldi devizák árfolyamai. A dollár tegnapról mara 208 ról 212-re emel­
kedett az angol font 1010 ről 10 28-ra, a francia frank 9-95 ről 1010 re, a svájci frank pedig 
40 ről 41 lejre. A külföldi lej esés hírére a kolozsvári piacon óriási kereslet indult meg a kül­
földi fizetőeszközök iránt, különösen erős kereslet mutatkozik a nyugati valuták iránt. 
»♦«♦«♦«»♦»»♦♦♦♦♦♦♦«»«»«»«»♦»♦»«♦♦♦♦♦♦<tttm*M***********>*<>*>t**m*>*******<********M*****M***>M>

Száz állampolgári felebbezést a törvényes batáridőn 
tat fogadott el a kolozsvári tábla

Megakadják semmisíteni a törvényesen kiadott állampolgársági igazolványok
egf részét

(Cluj Kolozsvár, szeptember 30. Az Uj Kelet 
tudósitójától.) Pár nappal ezelőtt terjedelmes 
cikkben ismertettük azokat a súlyos igazságta­
lanságokat, melyek az állampolgársági törvény­
ben általánosságban érvényesülnek. Rámutat­
tunk azokra a következményekre, amelyek a 
törvény eleve igazságtalan szelleméből eredve, 
a polgárság nagy rétegeit taszították a bizony­
talanságba. Azt hittük, hogy ezzel le is zártuk 
az állampolgársági igazságtalanságok Odysseá- 
ját s eleget tettünk missziónknak azzal, hogy 
a közönség figyelmét felhívtuk azokra a lehető­
ségekre, melyek állampolgársági jogaik meg­
védésében a törvényes kereteken belül rendel­
kezésére állanak. A Zndó Nemzeti Szövetség 
Jogvédő Irodája meg is kezdte ebben az irány­
ban munkáját.

A szürke és szomorú állampolgársági hős­
költemény azonban — melynek szenvedő hősei 
kizárólag a polgárság soraiból kerülnek ki — a 
mai napon újabb fordulathoz érkezett. Ennek 
a fordulatnak ugyan kizárólag ténybeli adatok 
adják meg az érdekességét, de ezek a tények 
vannak olyan izgatok és izgalmasak, hogy kü­
lön gyűjtőcím alá foglaljuk őket, mondjuk a 
következő cim alá : vAlalékok hazánk jogbiz­
tonságához;.u Múltkori cikkünkben az állampol­
gársági törvény általános igazságtalanságaira 
mutattunk rá. Alábbiakban már nem kimon­
dottan igazságtalanságokról, hanem még ennél 
is súlyosabb beszámítás alá eső olyan jogfosz­
tásokról lesz szó* melyek ellentétesek magával 
az igazságtalan törvénynek rendelkezéseivel is 
s nem valószínűtlen, hogy egyéni iniciativákból 
nyerték eredetüket.

Miről van szó ? Nem kevesebbről, mint ar­
ról, hogy

a felebbezések objektiv elbírálására hiva­
tott táblai bizottság a törvény rendelke­
zései ellenére elfogadott olyan felebbezé- 
seket, amelyek a törvényes határidőn túl 
adattak be s igy a törvény határozott 
rendelkezései szerint figyelembe nem ve­

hetők.
Ha egy-két elszigetelt esetről volna szó, akkor 
a bizottság szórakozottságának, munkával való 
agyonterhelnének tudnók be a frivol jog­
sérelmet, miután azonban a jogfosztásnak egész 
komplexumáról van tudomásunk, kénytelenek 
vagyunk az eseteket szigorúbban elbírálni és 
mintegy önmagunknak, de egyben a törvény 
tiszteletére leginkább hivatott egyéneknek fel­
tenni a kérdést: hát ez is lehetséges .

He menjünk pontról pontra és a törvény 
határozott intézkedésem keresztül mutassuk ki 
a jogfosztás tényét. Az állampolgársági törvény 
G4 ik szakasza b) pontjának 2-ik bekezdése sze­
rint bárki állampolgársági igényjogosultsága el­
len szóló felebbezést a helyi polgármesteri hi­
vatalba kell bejelenteni a kifüggesztéstől szá­
mított negyven nap alatt.

Ugyanezt mondja ki a törvény 42 ik sza­
kasza is. A kolozsvári városi tanács az állam­
polgársági listák kifüggesztését 1925. március 
hó 30-án kezdette meg. Ha a kifüggesztési 
napot nem számítjuk, tekintectel arra, hogy 
március 31 napból állott, a negyven nap má­
jus 9-en telt le. A kolozsvári polgármesteri 
hivatal azonban úgy látszik, elnézte azt, hogy 
március ho 31 napból áll és a negyven nap 
hivatalos lejárati idejét május hó 10-ére tette 
illetőleg, miután május 10-ike vasárnapra 
esett, május 11 én még elfogadott felebbezése- 
ket. Hangsúlyoznunk kell, hogy a törvény 
rendelkezéseinek szigorú betartása mellett már

a május 10-én és 11-én kelt felebbezcseket is 
hivatalból vissza kellett volna utasítani.

Ez azonban nem a lényeg. A lényeg az, 
hogy a törvény 65 ik szakasza világosan elő­
írja, hogy a negyven nap letelte után az a 
közigazgatási szerv, amely meg van bízva a 
felebbezések végrehajtásával, azonnal köteles 
megállapítani azt, hogy kik ellen van a törvé­
nyes időn belül felebbezés beadva. Azokat, 
akik ellen a főnt említett törvényes határidőn 
belül felebbezés érkezett be, a művelet végre­
hajtásával megbízott szerv köteles jegyzékbe 
foglalni, valamint azokat is, akik ellen nem 
adatott be felebbezés.

A törvény harmadik bekezdése szerint 
az iratok véglegesek maradnak mind­
azokra vonatkozólag, akik ellen a törvény 
64 ik paragrafusában előirt időben nem 

adatott be felebbezés.
Mindezen törvényes és precíz előírások 

ellenére Kolozsváron a következő, a jogtörté­
nelem számára is érdekes adalékul szolgáló eset 
történt meg.

A szinte hivatásszerűen peticionáló Actiunea 
Romaneasca a táblai felebbezö bizottsághoz

egy csomó olyan felebbezést nyújtott be, 
melyeket a táblai iktatókönyv világos bi­
zonysága szerint május 29-én iktattak, te­
hát a törvényes felebbezési határidőn túl 

csaknem két héttel későbben.
He ez csak a jogtalanságnak első része. A 

jogtalanságnak legkiáltóbb kritériuma az a 
tény, hogy a két héttel később beadott feleb- 
bezéseket, a törvényes fórum : a városi tanács 
megkerülésével adták be az Actiunea Roma­
neasca tagjai, tehát, ha a táblai felebbezö bi­
zottság a törvényes előírásokat betartotta volna, 
a felebbezéseket nem lett volna szabad elfo­
gadnia sem. Mindazon állampolgárok tehát, 
akiknek felebbezése a táblai iktatókönyvben 
május 29-iki dátummal s a 753—850 számok 
alatt van iktatva,

a felebbezési lajstromba minden törvé­
nyes alap nélkül, sőt határozottan törvény- 

ellenesen jutottak bele.
A városi tanács, mely ragaszkodott a tör­

vényes előírásokhoz, természetesen számos olyan 
polgárnak adta ki állampolgársági igazolványát, 
akiknek törvényben biztosított jogát az Actiunea 
Romaneasca a törvényes határidőn túl feleb- 
bezte meg. Annál is inkább kiadhatta a város 
ezeket az igazolványokat, mert május 11-ig a 
városhoz semmiféle felebbezés nem érkezett be 
a táblánál 753—850. számok alatt megfelebbe- 
zett állampolgári jogosultságok ellen.

Munkatársunk mégis azt a szinte Ehetetlen 
értesülést nyerte, hogy a táblai felebbezö bi­
zottság, ellenére annak, hogy ö maga van leg­
jobban tudatában a későn beadott felebbezések 
jogtalanságának és alaptalanságának, — utasi- 
tast készül adni a városi tanácsnak arra, hogy 
a í50 850. szám alatt megfeleb’oezett és már 
törvényes állampolgársági igazolvánnyal rendel­
kező állampolgárok igazolványait semmisítse 
meáTj u§yf hogy amennyiben még nem adta ki, 
a fenti számok alatt regisztrált és ezután je­
lentkező igényjogosultaknak ne is adja ki.

így néz, ki az állampolgársági Odyssea má­
sodik, valóban ulixesi ravaszságra valló fe­
jezete.
****2**************** **♦♦♦ >♦«♦♦«»♦ .—m

Brassóban hirdetéseket, előfizetéseket fel­
vesz és reklamációkat elintéz az Uj Kelet brassói 
képviselője, az Elekes Hirlapiroda Str. Portái 32.

Csütörtök,\
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Felelős ezerki 
Előfizetési ái 
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Ai Uj Kelet ( 
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a Dobrescu eh

— Agyerr 
író-klubban.
nagy érdeklődi 
délután kerül 
amelynek érdél 
Ákos szerkeszt éj 
írják és Kolozsj 
gyermekei adji 
tatása után lesz 
verseny értékes | 
kisorsolása, tánc 
táncszámok ös 
zöség, hogy szol 
órakor az Újság] 
18.) tartandó

* Vásznak! 
csóbban Hellet 
gében vásárolhat

— Külföldi 
fája. A posta] 
elsejétől kezdve 
demények dijai 
20 grammig ni] 
nehezebb level 
grammonként, 
bélyeg ragaszd 
könyvek, katak 
kereskedői nyoi 
iratok, amennyi 
és azokat a szel 
adóhivatal, vag_ 
földre, 50 gram] 
nek, tekintet n] 
vakok számára 
tója 2 lej kill 
lap, valamint a 
zol vény diját 
hiányosan felbél 
bírságát 6 lejről

- Készül 
natkozó ja vasi]
CFR vezérigazgt 
úti fuvardijak 
készítését.

— Háromsa 
lőtte magát.
körülmények k< 
Ferencz zentai 
hajtó. Néhány 
szélhüdés. A le] 
hogy Füredi ti 
annyira elkeseri] 
lőtte magát.

— Két száí 
tikai vezető köröl 
tanácskozások ut 
UagesposL“ és a 
blatt“ cimü két 
segítik. A tárgyi 
tak, hogy minden | 
ez év novemberét 
»Deutsche Tagep 
tősége beolvad a 
blatt “-ba.
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A mai naptár

Csütörtök
5686. Tisri 13. 

1925. október 1.

Fontos politikai eseményeket várunk a mai napra
r Hírek a kormány átszervezésétől

gp1^U.CUfesti:Bukarest’ szeptember 30. Az Ui 
Sit i fŐVár°8 P0litikai köreiben
teszult érdeklődéssel tekintettek a mai nap elé Ma
ésgCons^antar6Stbe DaCa külügyminiszter
s üojstantinescu Alexandra földmi vaIásíí™,-

niszter. Délután
Alexandra földmivelésügyi mi- 

... ..... érkezik Bratianu Jonel is. A
összefP°h-tUSOk Bukarestba érkezése állítólag
veStT VaU “ k°rmÍDy Ujjteer-

Az „ Aurora“ szerint a kormányban már a kö- 
zeh napokban a következő változások lesznek:

vilepnek a kormányból Savaeamz, Vaitoianu, 
Chirculeslu es Tatarescu. Helyettük a belügyi 
tárcát Marzescu veszi át, Florescu lesz ismét az 
igazságügy miniszter és újból belép a kormányba

;*x-

Sassu volt kereskedelemügyi miniszter. Uj tagok 
lesznek Leonte Moldoveanu és Balanescu Vlasca, 
Dimitriut belügyi államtitkárnak szemelték ki, de 
ha Marzescu belügyminiszter lesz, ez a kombináció 
elesik, mert tudvasevőleg Dimitriu nem tud együtt­
dolgozni Marzescuval, akivel már régebben rossz 
viszonyban van. így aztán a Dimitriunak szánt 
pozíciót egy harmadik Bratianu: Babe Bratianu 
fogja elfoglalni.

Ezen hírekkel ellentétben a „Rapid“ bukaresti 
szerkesztősége biztos forrásból arról értesül, hogy a 
lapoknak a kormány újjáalakítására vonatkozó 
közleményei nem felelnek meg a valóságnak. Di­
mitriu tényleg belügyi államtitkár lesz, da Frana- 
sovici helyét foglalja el.

jóváhagyták az uj ügyvédi díjsza­
bást, J.-iares.ből jelentik: Az ügyvédszövetség 
országos szervezete tudvalevőig az egész orszá° 
területére egységes dijszibásokat dolgozott ki. A 
terveket jóváhagyás végett átadták az igazságügy­
mi aiszternek. Ma érkezett meg az erre vonatkozó 
értesítés a szövetséghez, mely teljesen hozzájárult 
a Bobres. a elnök által készített díjszabáshoz.

A gyermekdélután főpróbája az Újság­
író klubban. A kolozsvári gyermekvilág és szülők 
nagy érdeklődése mellett október 4-én, vasárnap 
délit ián kerül bemutatásra az Éld Gyermekujság, 
ameiynek érdekes, ötletes és vidám szövegét dara 
Ákos szerkesztése mellett a kolozsvári újságírók 
triák és Kolozsvár legbájosabb és legügyesebb kis 
gyermekei adják elő. Az élő Gyermekujság bemu­
tatása után lesz tréfás jazz-band, gyermekszépség- 
verseny értékes dijakkal, szebbnél-szebb ajándékok 
xisorsolása, tánc és játék. Az Élő Gyermekujság és 
üiüvszámok összes szereplőit ezúton kéri a rende­
zőség, hogy szombaton (október 3-án) délután 3 
orakor az Ujságiró-klub helyiségében (Monostori-ut 

o tartandó főpróbán pontosan jelenjenek meg.
Vásznak óriási nagy választékban, legol- 

- óbban Heller Weisz & Molnár kis helyisé­
gében vásárolhatók.

— Külföldi postaküldemények uj tari­
fája. A postaügyi vezérigazgatóság október 
elsejétől kezdve a külföldre irányuló postakül­
demények dijait a következőképen módosította : 
-0 grammig nincs változás, a 20 grammnál 
nehezebb levelek után minden további 10 
grammonként, vagy azok töredékeiért 6 lej 
bélyeg ragasztandó. Irodalmi könyvek és tan­
könyvek, katalógusok, könyvkiadói és könyv- 
kereskedői nyomtatványok, újságok és folyó­
iratok, amennyiben Romániában jelentek meg 
és azokat a szerző, kiadó, könyvkereskedő, ki- 
adóhivatal, vagy ujságbizományos adja fel kül­
földre, 50 grammonként egy lej portó alá es­
nek, tekintet nélkül a rendeltetési országra. A 
vakok számára készült dombornyomások por­
tója 2 lej kilogrammonként. A reklamációs 
lap, valamint a postai személyazonossági iga­
zolvány diját 40 lejre emelték fel, viszont a 
hiányosan felbélyegzett küldemények minimális 
bírságát G lejről 4 lejre szállították le.

— Készül az uj vasúti díjemelésre vo­
natkozó javaslat. Bukarestből jelentik : Pretorián 
CFR vezérigazgató a napokban megkezdte a vas 
úti fuvardijak emelésére vonatkozó javaslat el­
készítését.

— Háromszori szélhüdés után agyon- 
lőtte magát. Budapestről jelenük: Tragikus 
körülmények között balt meg tegnap Füredi 
Ferencz zentai születésű hatvanötéves végre­
hajtó. Néhány héten belül már harmadszor érte 
szélhüdés. A legutolsó olyan erős hatású volt, 
QOgy Füredi teljesen nyomorékká vált. Ez 
annyira elkeserítette, hogy tegnap este agyon­
lőtte magát.

— Két szász napilap fúziója. Szász poli­
tikai vezető körök még a múlt hónapban hosszas 
tanácskozások után elhatározták, hogy a „Deutsche 
Ittgespos'.“ és a „Siebenbürgisch Deutsches Tage- 
blatt - című két ellentétes irányú lap fúzióját elő- 
aegitik. A tárgyalások most olyan stádiumba jutot­
tak, hogy minden valószínűség szerint a fúziót már 
ez novemberében végrehajtják olyképen, hogy a 
»Deutsche Tagepost“ megszűnik és egész szerkesz­
tősége beolvad a „Siebenbürgisch Deutsches Tage­
blatt^;‘-ba.

?aP és három éjjel táncoltak 
\ 0*?sz királyleány esküvőjén. Turinből 

jelenük: Matalda olasz királyleánynak és Hes- 
ü0?ui-dKP hercegnek esküvője még mindig az 
érdeklődés középpontjában áll. Az esküvőre 
nagy tömegben tódult az olasz nép és Tutin- 
bol különvonatok vitték az érdeklődőket a 
Raccogni-kastélyba. A lakodalmon három nap 
és három éjjel táncoltak. Külön jazz-zenekart 
hozattak Londonból és a shimmy és tangó is 
elfogadott táncok voltak az ünnepségen. Álta­
lánosan feltűnt, hogy az olasz trónörökös na- 
Sy°n sokai* tancolt Maria Jozefa belga király­
leánnyal, amiből azt következtették, hogy nem­
sokára a kettőjük eljegyzéséről értesül a világ. 
A vőlegény legénybucsuján Angelo Masco ve­
zetése alatt egy szinészcsoport lépett fel és a 
túri ni ballet fiatal tagjai szimbolikus menyegzői 
táncot lejtettek. Ezután a parkban egy kis tó 
felett gyönyörű tűzijátékot rendeztek, majd a 
bengali fényben úszó erkélyen megjelentek a 
fiatal hazasok, akiket az ezrekre menő vendég­
sereg lelkesen megtapsolt.

— Újabb antiszemita botrány Píatra- 
Neamtzban. Bukarestből jelentik : Piaira Neamtz- 
ból újabb antiszemita hírek érkeznek a fővá­
rosba. A diákok csoportja tegnap a Carol-utcai 
zsidó lakások ablakait bezúzták. A városba érke­
zett Cressin jasii főügyész, hogy a vizsgálatot le­
vezesse. Odaérkezése kissé lecsillapította a feldúlt 
kedélyeket. A lagerólyesebb vizsgálatot helyezte 
kilátásba. Újév napján több zsidót is letartóztattak, 
akiket azzal vádolták meg, hogy provokálták az 
összetűz3st. Érdekükben tegnap egy küldöttség 
jelent meg Cressin főügyésznél, aki kijelentette, 
hogy megvizsgálja az ügyet és ígéri, hogy 24 
órán belül igazságot szolgáltat. A Keresztény 
Diákok Szervezete manifesztumot tett közzé, mely­
ben a letartóztatotak erélyes megbüntetését követe­
lik. Hangsúlyozzák, ha ez nem történik meg, ma 
guk vesznek elégtételt azért a megcsúfolásért, ami 
a diákokat érte.

* Kabát, kosztüm és ruhaszöveteket csak 
Heller, Weisz & Molnár kis üzlethelyiségében 
szerezhet be a legolcsóbban.

— Nagy hajókatasztrófa a Fekete ten­
geren. Bukarestből jelentik: Konstancából érke­
zett jelentés szerint Konstantinápolyból oda nagy­
arányú h*jókatasztiófd hire érkezett. Tegnap indult 
el Konstantinápolyból a Fekete tengerre egy sze­
mélyszállító gőzös mely azonban a megengedettnél 
nagyobbszámu utast vett fel. A hajó Uluc Bazár­
nál hirtelen elvesztette egyensúlyát és felborult. 
Óriási pánik keletkezett. Az utasok közül negy­
venen a vízbe fúltak. A segítségül hivott mentő- 
hajók csak egy részét az utasoknak tudták meg­
menteni. A hajó kapitányát és a személyzet egy 
részét letartóztatták. A felelősség ugyanis őket ter­
heli, mert nem lett volna szabad annyi utast fel­
venniük.

— Le kell vágatni a tüdővészes szarvas- 
marhát. A napokban a földmivelésügyi mi­
niszter a kolúzsmegyei állategészségügyi fel­
ügyelőséghez körrendeletét intézett, amelyben 
egy 1912. évben hozott regáti törvény végre­
hajtását rendeli el. E törvény szerint az összes 
tejelő teheneket évenkint egyszer tuberkulin- 
nal be kell oltani és ezzel biztosítani kell a 
tejnek tuberkulózis csiráktól való mentességét. 
Ha azonban a szarvasmarhát a hatósági állat 
orvos tuberkulózisban megferíözöttnek találja, 
akkor a törvény értelmében záros határidőn 
belül az állatot a vágóhídon le kell vágatni.
A tu1 e kulinozások és a kiselejtezések a gyalui, 
mócsi és sármási járásokban már meg is kez­
dődtek. Kolozsváron október hónapban kezdik

meg ezt az eljárást. A minisztérium, egyuttac 
kimutatást kér a beoltott és kiselejtezel 
szarvasmarhákról.

— Rákosi helyett nem fogtak el túszo­
kat Oroszországban. Budapestről jelentik: 
Molnár Viktor báró, volt országgyűlési képviselő 
és Hármas Alfréd budapesti ügyvéd, akiket, mint 
tegnap jelentettük, oroszországi tanulmány ütjük al­
kalmából Rákosi Mátyás helyett túszként lefogtak, 
ma a svédországi Zapottból életjelt adnak magukról. 
Oroszországban egyáltalában nem jártak, hanem 
Skandináviában tanulmányozták a játékkaszi­
nókat.

— A kötelesség zsidó bajnokai. Tel-
Avivban a napokban érdekes ünnepség zajlott 
le. Disengoff polgármester, a kormány megbí­
zottjának jelenlétében és a városi tanács színe 
előtt több zsidó rendőrnek és rendőrtisztnek 
jutalmakat és kitüntetéseket osztott ki. Ezek 
azzal tették érdemessé magukat a kitüntetésre, 
h°gy egy épülő ház beomlásakor és egy nagy 
tűznél Jaffa ban hősiesen és önfeláldozással tel­
jesítették kötelességüket. Az ünnepség azzal 
kezdődött, hogy a rendőrség zenekara rázendí­
tett a zsidó himnuszra. A kitüntetések között 
a kitüntetettek nevére kiállított Keren Ka- 
jemet diplomák is voltak.

— Adler Nándor hangversenye. Adler
Nándor, ez a kiváló tehetségű, fiatal hegedű­
művész, akinek kvalitásait már számos kriti­
kában méltattuk, külföldi útja előtt, e hó 
6 an, kedden este fél 9 orakor fog újra hang­
versenyezni az unitárius kollégium dísztermé­
ben a kolozsvári közönség előtt. Műsorán 
ezúttal Beethowan, Bach, Kreisler müvein kí­
vül, a hires zsidó zeneszerzőnek: Goldmark- 
nak hegedűversenye is szerepel. Ez az óriási 
technikát igénylő darab sok gyönyörű héber 
melódiával van telve, melyek a fiatal művész 
interpretációjában minden bizonnyal érvényre 
fognak jutni. A kíséretet K. Molnár Irma 
fogja ellátni. Jegyek előre válthatók Adler 
üzletében, Szentegyház-utca 5 és a Rózsa­
drogériában, főtér.

Selymek, bélésáruk és harisnyák na­
gyon olcsón Heller, Weisz & Molnár kis üz­
lethelyiségében.
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I Üzletáthelyezés. JANKY szűcs uj üzlethelyisége Cluj, Calea Regele Ferdinand 17. 
(Wesselényi-utca) Szőrmék, bundák legolcsóbban beszerezhetők
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Megkezdték a jövő évi adókivetések előkészítését
Revízió alá veszik a globális adóra vonatkozó rendelkezéseket

(Bucuresti-Bukarest, szeptember 30. Az Uj Kelet tudósítójától.) Közöltük már, hogy a 
pénzügyminiszter rendeletileg utasította a pénzügyi adminisztrációkat, hogy a gyorsítsák meg 
a hátralékos adók behajtását. A jövő évi adókivetések előkészítésére a pénzügyminiszter egy 
bizottságot delegált, amely ma délelőtt tartotta első értekezletét a pénzügyminiszter elnök­
lete alatt.

Mint értesülünk, a bizottságnak az a feladatar hogy a fennálló adórendszeren némely vál­
toztatást eszközöljön, úgyszintén dolgozzon ki egy javaslatot a globális adóra vonatkozó rendel­
kezések revízió alá vételére.

A nagyiparosok akciót kezdtek 
a mnnkakamarai törvényjavaslat 

módosításáért
Tiltakoznak a CFR újabb fuvardijdrágitása ellen

(Cluj-Kolozsvár, szeptember 30. Az Uj Kelet 
tudósitójától.) A Nagyiparosok és Munkaadók 
kolozsvári igazgatósága ma küldötte szét tag­
jaihoz NXIII-ik számú körlevelét, melyben az 
igazgatóság a szövetség részéről már folyamatba 
tett akciókról számol be. Az igazgatóság többek 
között az alábbiakat közli a szövetség tagjaival:

A munkakamarai törvényjavaslat tárgyában 
a bukaresti központ megkezdte akcióját az el­
lenjavaslatok elfogadtatása érdekében. A száz 
példányban elkészített ellenjavaslatot szétküldíe 
az érdekelt kormánytényezőknek és annak alap­
ján tárgyalásokat kezdett magával Chirculescu 
miniszterrel is.

Az uj munkásbiztositási törvényjavaslat meg­
felelő módosítása érdekében szintén megtették 
a szükséges lépéseket. A folyó hó 22—23-iki 
tanácsülésen egy Ígéretet tett Enescu vezérigaz­
gató, hogy még október folyamán részletes an- 
kétra hívja össze a birodalom összes munkaadó 
és munkásszervezeteinek képviselőit s igyekezni 
fog azok óhaját a végleges javaslatban érvényre 
juttatni. A tanácsülésen elhangzott felszólalások 
hatása alatt a maga részéről máris hajlandó?á 
got jelentett be munkásbiztositási autonómia 
teljes kiépítésére s elutasitólag csak a munkás­
képviselők azon követelésével szemben viselke­
dett, amellyel a biztosítási tisztviselők szabad 
választási jogát követelték vissza a teherviselő 
munkaadó és munkásrétegeknek.

A tölgy és bükkrönköket termelő, illetve 
feldolgozó tagokkal közli, hogy ismételt inter­
vencióra a CFR, vezérigazgatóság szept. 17-iki 
rendeletével fenti rönköket is áthelyezte a 
Spec. I-ből a Spec. II. osztályba.

A 10 tonnás kocsik hiánya folytán az ily 
kocsik helyett kiállított 15 tonnás kocsik fu- 
vardijkiszámitására a Foaia Oficiala a CFR f. 
ho 21-iki, 195. száma uj s a jelenleginél 
a szállítókra hátrányosabb rendeletet léptet 
életbe. Ez a rendelet kiemeli, hogy a CFR 
néni rendelkezik elegendő számú 10 tonnás 
kocsi felett, amiért is a III. rendes, valamint 
®2l. és II. special tarifa a la eső áruk elszállí­

tásához, még ha kifejezetten csak 10 tonnás 
kocsik kérettek is, 10 tonnás kocsikat csak 
annyiban állít ki, amennyiben olyanok az I. 
és II. rendes tarifaosztályba eső áruk leszállí­
tása után rendelkezésére állanak. A 2. pontban 
épen ezért módot akar adni az ily rakomá­
nyoknak 15 tonnás kocsikban való elszállítá­
sára is, de ezt, a jelenlegi rendszertől eltéröleg, 
csak azzal a feltétellel hajlandó megtenni, ha 
a 10 tonnás rakománnyal bíró feladók a fuvar­
levélre rávezetik, miszerint egyetértenek a 15 
tonnás kocsik kiállításával s hajlandók, habár 
csak 10.000 Kgr.-ot szállítanak, 12.500 Kgr. 
rakomány után járó fuvardijat lefizetni. Az 
idevonatkozó deklaráció román szövege:

„In lipsá de vagon de 10 tone, cer vagon 
de 15 tone $i consimt, ca taxele tarifare sä se 
pläteasca pentru 12.500 Kgr.u

A 3. pontban kimondja a rendelet, hogy 
azoknak a 10 tonnás rakománnyal bíró felek­
nek, akik 15 tonnás kocsiknak ilymódon való 
túlfizetésére deklarációt nem adnak, vámiok 
kell addigiamig a CFR tiztonnás kocsit tud 
részükre kiállítani.

Tekintettel arra, hogy ez a rendelet a 10 
tonnás rakományok fuvardijköltségeit fenti 
tarifaosztálynál 20—25 százalékkal megdrágítja, 
az ügy vezet őség a szükséges tiltakozó lépéseket 
meg fogja tenni.

# A román gyümölcs lengyelországi 
vámja. Bukarestből jelentik: A varsói román 
követség jelentést tett a kormánynak, hogy a 
lengyel kormány nem represszáliából léptette 
életbe a román gyümölcsre a magasabb beho­
zatali illetéket, mert ez még a szénilleték 
emelése előtt tervbe volt véve. Jacobache meg­
hatalmazott miniszter javasolja, hogy kössön a 
kormány speciális konvenciót Lengyelországgal, 
melyben, külön engedményeket tesz a lengyel 
szénre és ebben az esetben el lehetne érni 
ugyanezt a kedvezményt a román gyümölcsre

# Fokozottabb ellenőrzés alá veszik a 
marhakivitelt Bukarestből jelentik : A pénz­
ügyminisztérium körrendeletét küldött szét a 
vámhatóságokhoz, hogy vegyék fokozottabb 
ellenőrzés alá a marhakivitelt, mert a minisz­
tériumnak tudomására jutott, hogy e téren 
nagyarányú csempészések történnek. A csempé­
szésért a vámfőnököt teszi felelőssé a minisz­
térium.

égi iizietlie!]/iségl írtét lebontottál!!
kényszerülve voltunk a 

szomszéd Mis helyiségbe beszorulni, ahol hely­
szűke miatt és hogy óriási árukészletünket 
eladhassuk, szolid, szabott árainkat na°yon

mélyen leszállítottuk!
Heller, Welsz & Molnár
divatáruháza, Cluj, Cal. Reg. Ferdinand No 6.

A tojás belföldi szállítása. Bukarest­
ből jelentik : A CFR vezérigazgatósága egyik 
legújabb rendeletével a belföldi használatra 
szánt tojásszállitmányokat egész évre szezon- 
szállítmányoknak lettek minősítve.

# Milyen textilgépek importálhatók.
Bukarestből jelentik : Jelentettük már, hogy 
az ipar és kereskedelemügyi minisztérium meg­
szigorította a textil gépek behozatalát. Rende­
leté értelmében, ugyanis csak újonnan készült 
és teljesen modern, textilgyártásra szolgáló, 
gépek behozatala van megengedve. A félreér­
tések elkerülése végett, legújabb rendeletében 
specifikálja azokat a gépeket, amelyeknek beho­
zatala meg van engedve és amelyekre kedvez­
ményes vám adható. Ezek a gépek a követke­
zők : mosó-, festő-, nyíró-, szántó-, gyaratoló . 
fonó-, szövő-, tricotage-, poston-, (Apretoven- 
maschinen) ványoló-, sajtó- és fésülő gépek.

A cluji Kereskedelmi és Iparkamarától. 
2189—1925.

Hirdetmény.
A kereskedő urak tudomására hozzuk, hogy 

a Kereskedelmi és Iparkamara által föntar- 
tott kereskedelmi gyakorlati szakiskolába be­
iratások október hó 1 —8-ig eszközlendök 9—13 
óra között a Kereskedelmi és Iparkamarában. 
Cluj, Calea Victcriei No. 51. I. emelet 8. sz! 
szoba.

Az első osztályba beiratkozó tanulók vagy 
azoknak munkaadói a következő okmányokat 
hozzák magukkal :

1. Születési anyakönyvi kivonatot.
2. Ujraoltási bizonyítványt.
3. Bizonyítványt legalább 4 elemiről.
4. A munkaadó alkalmaztatás! bizonyít­

ványát.
A II. és III. osztályba beiratkozó tanulók­

nak csak az alkalmaztatás! bizonyítványt kell 
bemutatniok.

Tanítás kezdete október hó 8 án.
Az iskola helyisége és órarendje utólag 

közhírré lesz téve.
A beiratkozás és tanfolyam ingyenes.
A,munkaadók kötelesek a tanulókat ellátni 

a tanárok által előirt könyvekkel és iskola­
szerekkel.

Cluj, 1925. szeptember 29.
Sever Pop s. k. Augustin Corbu s. k.
iskolaigazgató. iskola titkára.

# Bécsi marhavásár. (Saborsky és Fiai 
°ég jelentése.) A mai bécsi marhavásáron fel­
hajtás volt 3139 darab. Ebből romániai áru 
621 darab volt. Az árak változatlanok. Első­
rendű minőség 165—185, másodrendű 125—160 
shilling.

Saborsky József és Fiai cég
Wien, ül. 4 ST. Marx. Sürgönyeim: Saborsky söhne 
Wien — Élőállat-küldemények címe; Saborsky József 
és Fiai, Wien ST. Marx. — Husküldemények cime 
Saborsky József és Fiai, Wien, Grossmarkthalle.

TŐZSDE
Szeptember 30 án

A íej I Zürichben 250 00, Párisban 9 95, Buda­
pesten —•—, Bécsben —-—

Kolozsvár. A lej zuhanása tovább tart. Kü­
lönösen a párisi es bécsi tőzsdéken dobtak nagv~ 
mennyiségű lejt a piacra, aminek következtében a 
román pónzegység értékének újabb jelentékeny há­
nyadát vesztette el. A piacon nagy szilárdság. Az 
árfolyamok a következők:

Becs 29 80—30-00, Prága 6-20-6-28, Buda­
pest 333 335, Páns 10-05—10-15, Zürich 40 50— 
41-00, Newyork 210 00—212 00, London 1025— 
1028, Milánó 8-58-8-60.

Zürich. Zárlat : Berlin 123*30, Amszterdam 
208-25, Newyork 518J2, London 2509 70, Pária 
2452 00, Milánó 2102 00, Prága 1535 00, Buda­
pest 72-60, Belgrád 920-00, Bukarest 250 00— 
250-00, Varsó 84 00, Becs 73 1.0

Bukarest Devizák: Pária 10*05, Berlin 
—, London 1025, Newyork 211 00, Milánó- 
8 65, Zürich 41 00, Bécs 29 90, Prága 6 27,. 
Budapest —•—

Bukarest. Valuták: Napoleon 795, német 
márka 49 00, leva 1 50, török lira 114, font 
sterling 1000, francia frank 10 00, svájci frank 
40-00, olasz lira 8-60, drachma 3*10, dinár 
360,. dollár 207 00, lengyel forint 35-00, osztrák 
shilling 29 70, magyar korona 29 00, cseh koron* 
6 20 belga frank — , holland forint —.
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SPORT
Románia—Ausztria Temesváron
Október Ilikén, vagy 18-ikán tartják meg 
a mérkőzést. Megvalósulóban a Románia— 

Magyarország mérkőzés terve is
(iCluj-Kolozsvár. szeptember 30. Az Uj Kelet 

tudósítójától.) Nemrégen hirt adtunk azokról a 
tárgyalásokról, melyeket Mauoila, a labdarugó­
szakosztály elnöke az osztrák futballsport ve­
zetőivel Bécsben folytatott. Ezek a tárgyalások 
sikerre vezettek és Meisl Hugó, osztrák szövet­
ségi kapitány átiratot intézett a központi lahda- 
rugószövétséghez, amelyben arról értesít, hdgy 
csapatával október 11, vagy 18 án Románia 
rendelkezésére áll. Egyben annak az óhajának 
adott kifejezést, lmgy a mérkőzést Temesváron 
tartsák meg. Valószínűnek látszik, hogy a bu­
karesti központ elfogadja ezt a konveniabilis- 
nek látszó terminust és igy az ország sportjára 
nézve nagyjelentőségű találkozás elé nem fog­
nak akadályok gördülni.

E mérkőzés kapcsán egy Temesvár—Bécs 
xárosközi mérkőzés létrehozásáról is beszélnek. 
Ugyancsak bukaresti tudósítónk Manoilának 
sikeres budapesti tárgyalásairól is hirt ad. 
Eszerint az agilis faibailszakosztályi elnöknek 
sikerült illetékes budapesti sportfórumokkal 
egy román—magyar válogatott mérkőzés meg­
tartására vonatkozóan elvi megállapodást lét­
rehozni. Ez a mérkőzés a tavasz folyamán az 
ország t városában kerülne lebonyolításra.

♦♦♦
A Haggibbor tenniszversenye. A Heggib- 

! r tenniszszakosztálya egy kiváló teljesít fényekben 
szezon méltó befejezéseképen gondosan ösz- 

szeáhüot: programmal szezonzáró tenniszversenyt 
rés :ez október 2., 3. és 4 én a KKE gyönyörű 
pályáin. Az egyesedet tenniszszakosztályának áldó 
zatkész és agilis vezetősége e versenyen alkalmat 
ny •* a kedvező idő következtében szorgalmasan 
trvLirvz kolozsváii játékosoknak, hogy ismét össze­
mérje ere; '.két. Az eddigi nevezések szerint már 
Sí- 'Zsrár legjobb teoniszezci biztos indulói a ní­
vósnak és érdekesnek ígérkező versenyeknek.

UJ KELET

árpadarát árpakását
(Gerstlf)

a b„-olcsóbb ttipi árak mel'ett nagybani eladásra

szálüt Wolaszky Hermann
hámc zó mriaa, Nagyszeven.

Föltűnő olcsó árak!
Gyük its, Halban, Pichler, 
valamint fekete velour-

B
II

a legnagyobb választék

EISS SIEGFRIED
kalap- és uridivat üzleté­

ben, Cluj, Calea Reg. Ferdinand 10 sz.
%gr-—■ !r_:........

I

„dnusoföoedeeße^

kenyér ellen több mint 25 éve qlegjobban elis- 
[f : - -' í5p. Egyszerű alkalmazás;bizlos siker—^ 
- on fájdalmat azonnal megszüntet és meg- 
£ - VyÜja a gyuiadt,sebes és vérző helyeket— 

óiirnas GÍkalrészekíől mentes. Reggel és

Raktár I I.MÉES CALEft^RtwS 61

Felhívást I
\dWSv,'09V^áSáMók "^elmébe.

tek mimhu nMlr0li?lyan hireket terjesztet- 
idei Eslri t- álíy 4Eszrog-nagykereskedő az 
lát07ni óc°0 ,|melest tröszt utján akarná kor­
diktálni Za tal aranyhüanul magas árakat
sáe*Íul^elW°iSlt^fUlAköZÍ?ljÜk’ hogy ez a való- 
]-ef|V henkeztk és több Eszrog-nagykeres-
1ét fpri ‘ + ünaP°kkaI ezelőtt saját szükségle-
hoV a S * fZa\ a kimond°tt szándékkal, 

°=y, zsldoságnak elsőrangú minőségű Esz-
< g, amí ia .relatJv legolcsóbb áron juttassa el. 

A legjobb termes kétharmada különböző kö- 
mmenyek miatt zsidó célokra hasznavehetet- 

részint a termelés helyén, részint 
1 kikötőkben meg kellett semmisíteni. Az elő­
zetes bevásárlások következtében azonban 
mégis lehetségessé válik az idei Eszrog-árakat 
olyan nivn tartani, hogy minden zsidó, még 
a szegenyebbje is, eleget tehessen zsidó köte- 
iezettsegének. A trieszti Eszrog-vásáron román 
bevásárlók összeállottak és kismennyiségü, 
silány minősé5ü Eszrogot vásároltak, hogy 
ilyen módon mesterségesen fölhajtsák az ára­
kat. Hogy ezt a manővert ellensúlyozzák, a 
nagykereskedők elhatározták, hogy Bécsben 
Himara és Parga Eszrogokat, Pálmákat és 
Myrtusokat eredeti triesti árakon bocsássanak 
rendelkezésre.

Közelebbi felvilágosítást ad
Riccardo Fuchs, Triest

Corso 45.

Van szerencsénk a m. t közönség szives figyelmét felhívni a

Központi szálló
Sirocco 1502

újonnan berendezett éttCHTlérC

télikert- és 
sör csarnokára.

Eloőrendü román, magyar, francia konyha.
A sörcsarnokban kitűnő

zóna villásreggeli s frissen csapolt „Luther-Sör*.
Elvállalunk rendeléseket

nagyobb bankettek-, piknikek, menyegzőkre
a legegyszerűbb menü-összeállitástól a legizlásesebb kivitelben 
Télikert rendelkezésre áll alkalmi társas ÖSSZEJÖVETELEKRE, 
tea-délutánokra és táncmulatságokra. Esténként vacsora után 

tánc. Minden héten
pénteken szegedi halászlé. Szombaton eredeti 

marosvásárhelyi flecken és vargabéles.
Kitűnő, nagyenyedi őorok. Utcai kivitelre előnyös ár. — Naponta 
PUSKÁS BÉLA jóhirnevü zenekara hangverseuyez.

Kiváló tisztelettel SZILÁGYI GYULA és BÉLA.

Sokkal 
cici ebbak 

és finomabbak 
az inpor iáit fran­

cia és angol áruknál dz 
tó. tó. Konzervgyár,Timisoara
m. M. befőttéi
M.M.jamei

melyek minden na­
gyobb csemege- 

üzletben 
kapha­

tók

Lloyi 3962

★ Tudomány és élet ★
Ady: Versek (1899) ...................... 80
Babits: Irodalmi problémák.......... 240

I „ Gondolat és írás..............  200
J. Bourdeau: A jelenkori gondolko-

I dás mesterei ..............................  130
I Fülep Lajos: Magyar művészet .. 140 
. Humboldt: Kosmos I—II. (Élet és

tudomány) ........  240
\ Schmidt: A szanszkrit irodalom tör- 
j ténete (Élet és tudomány) ...... 130

Schmidt: A nyelv és a nyelvek (Élet
és tudomány) ............................... 140

! Kallós: Görög élet és műveltség (Élet 
és tudomány)............................... 150

I Sebestyén: A római irodalom (Élet 
és tudomány)..............................  100

J. A. Hobson: Egy uj világ problémái 180 
j Dr. Weszely: Nagy pedagógusok. 

Neveléstörténelmi olvasmányok.. 240
j Stopes: Boldog anyaság ..............  198

„ Okos szülők............................ no
S. Nagy László: Ibsen népe..........  60

„ „ Jókai szerelme (El­
beszélések) ..................................  50

Dr. Ligeti Sándor: A társadalmi 
gazdaság dinamikája..................  120

Zeidler: A modern bőrgyárak .... 120
Dr. Baltenegger: Talajmivelés és 

talajjavítás ................................... 60
Kaphatók az

Uj Keiet ^őnyvoszfályában.

QYA PJUIPA P R. ü TIm§SOM SÍM
Gyapjumcsóda, gyapjú fésűidé, kamgarn, vigogne-szövőde, takácsműhelyek.

mtigyapjugyár, apreiura, festődé.
-k

Kóiúit és sst&yőfíáiiFStgyúp
Xbräfto&lßi 2000 smssskäst fogtökOMtmt, S*Jét konfokoló és juht&nyésxtéa

KOLOZSVÁRI TAKARÉKPÉNZTiR ÉS 1 
HITELBANK RÉSZVÉNYTÁRSASaG

CLUJ, PIAJA UNIR1I No. 7.
S&ját tőkéi: 48,000.000 lej.

Fiókjai: Dés, Dicsőszentmárton, Gyulafehérvár és Marosvásárhely.
Affiliált intézetei: Torda-Aranyos Vármegyei Takarékpénztár Rt.
Torda, Udvarhelymegyei Takarékpénztár Rt. Székelyudvarhely, Álsó- 
fehérvármegyei Gazdasági Bank és Takarékpénztár Rt Nagyenyed.

Ármktárai a vasút melleit. Betéteket elfogad, váltókat leszámítol, bel- és 
Safe deposit. külföldi átutalásokat teljesít. Safe deposit.
mindenféle bankszerü ügyletet előnyösen végez.
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Kereskedelmit végzett 
román, magyar, német le­
velezőt kér; stink azonnali 
belépésre, É ián cég

 9957

Französin mit perfekt 
Deutsch erteilt Stund 
Ofen L. S. 9955

Jó házikói zt ki loi-
dásra is, Brassai-u. 10.
»<-» - • .'«ä fiO«»*»»*#*®4

IHDNWALDi
l 8$b$, Sir. Vlabnta (voll ♦ 
« Bolyal-n«) 3. felafon 147 ♦

Fiatal órássegéd állást 
keres azonntii belépésre. 
Cfros mann Andor, Lapu 
sul-Urgvrasc 9956

Lakótársul keresek :sidó 
fiatalembei t, ki románul 
és franciául jíl beszél. 
Ugyanott egy külön bejá­
ratú bútorozott szoba azon­
nal kiadó. Bem-ut;a 4, 
Weisznil 9954

E emista kislányom mellé 
délutáni órákra te ni .önöt 
keresek, Dóiiné, Unió-utca 
SzücsüzLt

Űvegcsiszolda és tükör- 
gyár. láblaüvsg raktár |
is üvegezés! 
Hibás tükrök 
csórozása

Kölnidre estén Dávid 
Ferenc és Str. Regina 
Maria (Deák Ftrenc-utca) 
közti utón elveszett egy 
női fejie való selyem sál, 
megtaláló jutáin at kap 
Dávid F.-utca 14 sz. alatt 

9963

Convocare
Domnii Actjonari ai ürmei „Moara“ din 

Bargäu, societate anonimá pentru Industrie í?i 
eomert, suvt invita ti la

adunarea generalá extraordinará
care se va tine la 14. octomvrie 1925. ora 11 
a. m. in bíróul societätii Cluj, Str. Memoran- 
dulu 8, cu urmätoarea

ordine de zi:
1. Deschiderea §i constituirea adunárii ge­

neralá.
2. Rapoit presidential despre abzicerea 

eonsiliului de administratie §i a comitetului 
eenzorilor.

3. Alegerea eonsiliului de administratie si 
a comitetului eenzorilor.

4. Complectarea formalitatilor necesare.
5. Propuneri.
Consiliul de administratie atrage atentiunea 

Domnilor actionari la dispozitiunile art. 11. 
al statutelor.

Cluj, la 27. septemvrie 1925.
Consiliul de administrate.

RUHÁZATI CIKKEK
RÉ5ZLETF1ZETÉ5RE
Lázár Réger
nagyáruházában Cluj,
Piafa M. Xtöteazul (Széchenyi-tér) 34,

Állandóan nagy raktár:
Férfi és női szövetek, bársony, plüiök, 

kelengye-vásznak, most áruk, pap­
lanok és mindennemű divat- 

különlegességek sib. stb.
Meghívásra házhoz megyünk 

mintakollekcióval,

vállalat.1 
ujrafon- *iOüt í

Instructor! keresek, ki 
első és második álUmi 
gimnáziumba járó ,eány- 
káimat eg* sz évien tan­
anyagra előkészítené, Ja­
kab, i etöfi utca 3. 9962

Órai könyvelést vállal 
mérlegképes könyvelő. — 
Cím a iiadóban

fei

Értessen az ül Keletben!

SZÍNHÁZ - MŰVÉSZET
Hevesi Piroska és Fior Brevimann 

hangversenye. Október 2 án, pénteken este 9 
órakor mutatkozik be Flor Brevimann cselló- 
művész Kolozsvár zeneszerető közönségének. A 
kiváló művész Enescu, Nedbal, Weingartnerrel 
hangversenyezett Paris és Románia nagyobb 
városaiban. Itteni hangversenyének külön ér­
dekessége, hogy sikerült megnyernie Hevesi 
Piroskát, ki kamarazene és szólószámokkal sze­
repel a hangversenyen. A gazdag műsor főbb 
számai: Händel és Strauss zongora-cselló-szo­
nátája, Beethoven Les Adieu-szonáta, Bach, 
Popper, Debussy, Rachmaninoff legszebb müvei. 
Jegyek a magas nívójú koncertre Lep ágénál 
kaphatók, este pedig a román opera pénztárá­
nál. A hangverseny október 2-án pénteken este 
9 órakor lesz a román operában.

A színházi iroda közleményei
Király Ernő Sziámiul rózsájában és Dollár­

éi ál)nőbtn. Pénteken a Sz1 arabul rizsájában fog 
ftíll-pni. Kondsa Ghlt Karácsonyi, Midilit Reményi 
íofj> já szani. Szombaton este nagyon érdekesr.pe- 
nttrepriz lesz: Fali Leónak Kolozsvárt 10 óv óta 
nem adott, ki sszikus értékű operettje, a Dollár- 
í irélynő tog teljesen uj betanulással, premierbér- 
letbea stinre kerülni. Király fo ja Dénes László 
szerep t játszani. Ö játszotta ezt akkor is, misor 
a dsiab legelőször került sziore. L ngytl Irén 
(QLdys), Neménji (Daisy), Erényi (0 ga), Mikldsy 
Margit Ró'hely, Iháiz, Dési fogják a többi szere­
peket játsiani.

Pintér Böske és Király Ernő. Vasárnap dél­
után és hétfőn este együtt lép fel Király Pintér 
B skóvel. Vasárnap délután a leány vásárban (le­
szállított h lyárakkai) s hétfőn a Varázikeringőoen.

Előadások kezdete 8 órakor. Csütörtök estétől 
az előadások por.t 8 órakor kezdődnek hétköznapo­
kon. Vasárnap és ünnepnapon há'omnegyed 9-kor.

1 őrös malom és a kolozsvári Iparosegylet 
Dalköre. Szenzációsan érdekes előadás lesz csü­
törtökön. Molnár Ferenc fantasztikus színmüvét, a 
\őrös msliot adják s eire az alkalomra óriáti 
munkaerővel tel fogják építeni a Vö ös malom 
komplikált gépezetét. Poor (Mima), Ihász (Magisz­
ter) Forgács (az ember) fogják a vezető szerepe­
ket játszani, Előadás után a kolozsvári Iparosegy­
let Dalköre a Rezik Károly dirigálása mellett be 
fogja mutatni azt a két hatalmas karéneket, a 
melyekkel a marosvásárhelyi dalos versenyen oly 
rendkívüli sikert arattak. Az előadást 8 kor kez­
dik, rendes hely árakkal.

Magnetic. A jövő hót első napjaiban lesz a 
Magnetic bemutató előadása. Pásztor Árpád izgal­
mas, érdekes és rendi ívül mozgalmas darabja ke­
rül bemutatóra. A tavalyi budapesti szezonnak leg- 
nagyobb sikert ara otfc drámája. A Titanic elsülj e- 
d ét ének katasz rő fáját írja meg Pásztor a Hague 
t eben, melynek második í lvonásábtn a hajó el­
sülj edesének borzalmait viszi színpadra.

Péntek : Sztambul rózsája (A Fall L io emlektlő- 
adások második előeeása. Király Ernő ven­
dégjátékával. Karácsonyi, Reményi fellépésé, 
vei. Rapibérlst 17 sz. A, sorozat 44. Elő 
adás kezdete 8 órakor)

Heti műsor a Színkör-mozgóban
Csak délutáni előadások, 3 és 5 órai kezdettel. 
Csü’örtöaön és pénteken, október 1 és 2. 

Emberszivek. 6 felvonásom megrerditő drám , & 
főszerepbeo : Mary Phyldin és Hause Peters. 
Előzöl g: Egy reudkivüli mulattató burleazk.

Hnlcxvpim t A leSuJabb bársony- ésfilc- iiuigycuu kalapok> előrehaladt idény
miatt, rendkívül leszállított árban kaphatók az

ffIDEAL*
kalapszalon, Cluj, Reg. Ferdinand 8. (Gólya­

áruházzal szemben).
Átalakít és formát 43 óra alatt.

B Ml <
Dr. LIGETI SÁNDOR

A társadalmi gazdaság 
dinamikája

Aki harmonikus képet akar nyerni a tár­
sadalmi gazdaságban miiködő erőkről, 
aki megakarja ismerni a szociális fejlő­
dés útját, annak nélkülözhetetlen olvas­
mány Ligeti Sándor uj könyve, amely a 
természettudományos világnézetet és a 
természettudomány törvényeit alkalmaz­
za a társadalmi gazdaság fejlődésének 

ismertetésében.
Át*» 120 lel

Kapható minden könyvkereskedésben. 
Megrendelhető az Uj Kelet könyvosztá­
lyában Cluj ,Kolozsvár) Str. BáronL, Pop

Raglanok
öltönyök,

gyerek-kosztümök
Magyar Színház heti műsora

Csütörtök : A vörös milom. A kolozsvári Iparos- 
egylet Dalkörének a marosvásárhdyi dalos 
versenyen bemutatott k írén ekei. (Rapibérlet 
I^j B, sorozatszám 43, Előadás kezdő",e 8 
órakor)

í Neumann WJ
i férfi- és fiuruha-áruháza 
f Cluj .Pia^aünirii(Főtér) 14 £

-- -SS- ---------

Gebt änecke
D r u c k f

Schn
ä r b

eemann
e n - F a. b r t e n H <3 n n o v e r

világhírű cég

nyomdafestékéi
olcsó árban kaphatók

Vezérképviselő Erdély és Bánit területér

FRATERNITAS
Cltt/, Strada Baron L* Pop 10

End!»» ifymed*. & S aUvAKkt B-S. ayeanása Cluj, Strada Baroa h. Fep (voh Brray-utea) 10
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1925 október

A biztonsál
— kJ

Október elsői 
tak össze Locar 
adata, hogy vé<^ 
által előállott 
lamalakulatokat 
biztonsági szerző 
aláírói egyrészről 
Németország lei 
ben ki akarják 
a határok, amel] 
végérvényesnek 
változtatást eszi 
szerződő államol 
kát arra, hogy 
változtatására sei 
A szerződés egy|

• felelő titokzatos 
elő, hogy a szel 
fordulnak szembl 
offenzivával.

Erre a konfel 
Németország kéj 
ország azonban 
zödést kötött Rs 
ben a szerződési 
költ Rathenau ii 
vállalt a szovjet! 
lenné, de legalá! 
az uj szerződést, 
carnóban megköt 
elsősorban Anglia 
látják a helyzete] 
esetleges német-< 
hét, Európa bék^ 
ezért az Foreign 
semmisíteni a raj 
annak is, amiért 
ton sági szerződési 
Szlovákiát. Angii{ 
lehetőséget, amt 
szorosabb viszony 
Londonnak elhal 
metországot nyus 
dekszférákhoz kq 
háborút kezdene 
maradjon nyugt< 
szerződés tehát, 
kívül Lengyelors 
foglalnának, Anj 
natos. Az egész 
lett ez az „el Ki 
ciaország is, ha 
kintetben Angliái

Oroszországot! 
Ha lehetne vala] 
szovjet és az eui 
hány kilométernj 
tyuzni minden 
katonák, akiknél 
gat felé masirozi 
tűket veszítenékJ 
csinálnák. Ezért 
zónát is, amely! 
huzni. Ez a köz! 
el a pillanat, h<! 
got feltalálják és 
szert teremtsenel 
legyen. Minden 
Stresemann némi 
Dieghivót, amely) 
konferenciára sí 
kitolták a legels] 
amelyeken a ki 
volna indulniokJ 
Nehézségek gördi

A tiltakozás,

\r .•


